责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 名为"代运营"实为"刷好评"

### 大众点评起诉刷单公司获赔 70 万

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

星级评价、必吃榜、推荐菜, 点评类网站越来越成为年轻人的消 费"指南"。然而,看似精心的点 评却可能并非来自真实用户的亲身 体验,而是"刷"出来的。更有公司。 将"刷好评"作为生财之道,谋取不 法利益, 形成一条灰色产业链。为 此,大众点评网的经营者上海汉涛 信息咨询有限公司(下称汉涛公司) 以侵害商标权及不正当竞争为由, 将江西省千络信息科技有限公司 (下称千络公司) 起诉至法院。

近日, 浦东新区人民法院对该 案作出一审判决, 判令千络公司立 即停止商标侵权及不正当竞争行 为,刊登声明、消除影响,并赔偿 大众点评经济损失 70 万元及相应 维权开支 1.1 万余元。判决后,原 被告均未上诉,目前该案件已经生

#### "代运营"公司帮商户"刷 好评", 遭索赔216万元

原告诉称, 其系大众点评网 站经营者,大众点评网站汇集了 海量的数据内容、用户评论,具 有较高的商业价值和竞争优势。 而被告为商家提供大众点评网站 刷点赞量、收藏量、门店星级、 用户好评数等"代运营"服务, 属于帮助其他经营者进行虚假或 引人误解的商业宣传,构成不正 当竞争。此外,汉涛公司还是 "大众点评"文字商标及图形商标 的权利人, 两商标均核准注册于第 35 类服务上, 经原告持续使用已 具有较高的知名度。而被告千络公 司未经其许可,在提供刷量服务的 网站、百度贴吧、盲传单等上使用 原告商标, 构成对其商标权的侵 害。故要求被告立即停止上述行 为,并支付经济损失216万元及合

理开支 1.1 万余元,同时刊登声 明、消除影响。

千络公司辩称, 自己的经营范 围为计算机领域内的技术服务等, 与原告商标核定使用的服务不属于 相同或类似服务,不会导致相关公 众产生混淆,不构成侵权。并且公 司未以自己的名义帮助客户进行宣 传, 而是通过补贴形式邀请真实消 费者到店消费并作出评价,不属于 虚假盲传。

#### 构成虚假宣传的不正当竞 争,法院判赔70万元

浦东法院经审理后认为,被告 作为独立的行为主体参与市场活 动, 其向商户提供刷量交易平台并 收取相应的服务费来实现盈利, 故 原、被告双方之间存在直接的竞争 利益冲突。原告对直实、清洁、可 靠的平台数据及所产生的衍生性商 业价值具有正当合法利益, 而被告 提供的"代运营"服务实际上为点 评刷量, 所产生的点评数据是通过 付费方式取得,并非基于用户对商 户服务的直实评价,属于虚假信 息。这一行为会使得相关公众对商 户服务质量及原告网站信誉产生虚 假认知, 亦严重破坏了市场竞争秩 序以及互联网产业生态。故被告通 过组织虚假交易,帮助其用户进行 虚假或者引人误解的商业宣传,构 成不正当竞争。

法院同时认为,被告在其网 站、贴吧、宣传物等处突出使用被 诉侵权标识,起到了识别服务来源 的功能,系商标性使用。同时,被告 使用的标识均与原告的商标构成相 同商标, 两者的服务对象均包括大 众点评的商户, 内容都围绕商户点 评展开,服务类别构成类似,足以 引起相关公众对服务来源的混淆、 误认, 故被告行为构成商标侵权。

关于赔偿数额, 法院综合考虑 被告的主观恶意、侵权行为的规 模、被告在其网站及百度贴吧中对交 易量的自认等因素, 酌定为70万元。 据此, 法院作出上述判决。

#### 法官说法:

#### "刷来的好评"靠不住

本案主审法官袁田表示。近年 来, 利用数据进行各类新型不正当竞 争的行为逐渐增多,本案所涉及的为 平台商户提供有偿刷单服务就是其中 一类典型。这种以造假作弊来提高店 铺知名度的方式, 制造了大量无效流 量,不仅消耗了商户及平台的信誉, 还损害了消费者的权益, 长此以往将 形成"劣币驱逐良币"的恶性循环, 扰乱市场竞争秩序,必须加以遏制。 《反不正当竞争法》中亦加大了对刷 单、刷好评等虚假交易以及虚假商业 宣传的打击力度。对商户来说, 也应 自觉抵制这种不正之风. 须明白"刷 来的好评"终究比不过真实的品质与

## 好莱坞大片?老同学牵线?

女子虚构电影投资诈骗他人 510 万被判 10 年

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 孙钰程

好莱坞大片,老同学牵线,本 以为稳妥的电影投资, 到头来却是 镜花水月, 骗局一场。而骗局背后 竟是老同学自编自导。近日, 经徐 汇区人民检察院提起公诉,徐汇区 人民法院以合同诈骗罪, 判处被告 人郑某某有期徒刑 10年,剥夺政 治权利3年,并处罚金10万元。

郑某某本是某电影公司的员 工, 日常负责电影版权的相关业 务。袁某与郑某某是初中同学,此 前,郑某某经常会介绍些项目交由

2016年年底,袁某经郑某某 介绍了解到, 电影公司的手上有某 一好莱坞大片 2%的经济权益要转 "我这边只想要 1%的经济权 益,郑某某说她会找人买另外1%, 计我先签协议"。2017年1月5 日,袁某以其经营公司的名义与该 电影公司签订了购买2%电影经济 权益的协议,并交付首付款。后 来,由于郑某某找的另外购买 1%

经济权益的下家始终没有着落,袁 某难以支付尾款,只能与电影公司 解除协议,拿回首付款。

"之后,我们公司就把这个电 影 2%的经济权益转让给文涞 (化 a)公司了。但当时,袁某坚持要 投资这个电影,我觉得这个项目肯 定要亏,就动了歪脑筋。"据郑某 某供述, 其想将这笔投资款据为己 有,然后欺骗袁某"投资款亏掉 随后,她对袁某谎称另一家 青果 (化名) 公司从文涞公司受让 了 1%的电影经济权益, 让袁某从 青果公司购买电影的经济权益,并 虚构了青果公司从文涞公司受让经 济权益的合同,借用青果公司的名 义,与袁某签订了经济权益转让协 议。就这样, 袁某的电影投资款流 向了其老同学郑某某的腰包。

据郑某某交代, 其在电影公司 内负责电影版权业务, 所有电影版 权的投资协议均经过其手。当时, 她便将电影公司和文涞公司间真实 的转让协议交由某设计公司, 让其 将文涞公司的印章 PS 到虚构的文 涞和青果公司经济权益转让合同

上,并编造理由向青果公司借到公章, 伪造了文涞、青果公司间的假合同。

该设计公司负责 PS 的工作人员 "我问郑某某派何用外,她 告诉我因协议原本的章不清晰, 现在 年底了, 再去补怕影响合同有效期, 所以让我 PS 一下,我看合同上都是 与郑某某业务有关系的, 所以我就同

因郑某某与袁某签订协议前,将 这份虚构的、盖有公章的文涞和青果 公司双方经济权益转让协议复印件一 并交由了袁某,袁某始终未曾对此事 有讨怀疑。 直至 2020 年 10 月, 袁某 发现电影上映后, 自己经营的公司并 未收到任何收益,郑某某声称"申影 票房不好,投资款都亏光了",却迟 迟拿不出电影结算表, 才感觉事有蹊 跷,遂向警方报案。

检察机关认为,本案中,郑某某 以非法占有为目的,通过虚构 C 公 司受让电影经济权益的事实, 透骗袁 某代表其实际经营的被害公司签订电 影经济权益购买合同,并借此骗取合 同款 510 万元,已构成合同诈骗罪。 后经审理,徐汇法院作出如上判决。

### 婚不结了 分给亲戚的"打发钱"要还吗?

□记者 胡蝶飞 通讯员 郑妮

本报讯 按照《民法典》规 定,双方后续若未能办理结婚登 记手续, 致使缔结婚姻的目的无 法实现, 收取彩礼的一方应当返 还彩礼。但各地风俗习惯不同,且 彩礼多以现金形式交付,难以取 证,当事人往往对彩礼的范围、金 额产生争议。近日,青浦区人民 法院就审理了一起因分给亲戚的 "打发钱"是否属于彩礼而产生 争议的婚约财产纠纷。

小王与小丽经人介绍相识后 恋爱。在双方的订婚仪式上, 小 王的父亲通过媒人以现金方式给 与小丽父母 20 万元, 小丽父母 将其中 10 万元分成多份红包赠 送给亲戚作为"打发钱"。订婚 后, 小丽住入小王家中, 后双方 因生活琐事发生矛盾,未能办理 结婚登记。小王便起诉要求小丽 返还彩礼 20 万元以及小王父亲 给小丽的见面礼2万元。

小丽认为, 订婚时收到的 20 万元中仅有 10 万元属于彩 礼,该钱款已在双方共同生活期 间消耗殆尽, 另外 10 万元是小

王根据当地风俗给与小丽亲戚的 "打发钱",且小丽也未曾收到2万 元见面礼。故对于小王的诉请均不 同意返还

女方将所收钱款中一部分分给 亲戚,该部分是否属于彩礼?

法院审理认为,案件中,小丽 父亲收到的 20 万元是在双方订婚 **ク**日为缔结婚姻关系而由男方给付 女方,双方之前协商的彩礼金额也 多于 20 万元, 虽小丽父亲依据风 俗将部分钱款分发给自己亲戚,但 系其自行外分的一种方式,不能改 变该笔钱款的彩礼性质。但考虑到 双方订婚后共同生活期间发生生活 支出, 同时考虑到共同生活中双方 在外理矛盾方面均有欠妥之外,导 致双方无法继续履行婚约, 法院酌 情确定小丽退还小王彩礼礼金 16

小王主张的其父亲赠与小丽的 2万元是否属于彩礼? 法院审理认 为,案件中,因小王并未就父亲赠 与提供相关证据予以证明, 小丽亦 不认可收到过该钱款, 且见面礼属 于互赠性质,不属彩礼,因此法院 对小王的主张难以采信。

(文中当事人为化名)

# 工商银行上海分行着力打造全系列养老金服务

中国工商银行上海市分行于2005年开 办养老金业务,从单一的年金账户、托管 服务, 逐步发展为受托管理, 养老金理财, 综合养老保障、职业年金等全牌照、全系 列金融服务,是上海养老金市场上重要的 参与者、践行者和创新者。近三年来,上 海分行受托规模快速增长,保持了业绩领 先市场的头部地位,同时也实现了分散运 营到集中运营的改革, 打造了集约高效的 养老金业务营运体系,全方位夯实了五星 级客户服务体系,实现了年金客户服务满 意度100%的良好口碑。

中国工商银行自开办养老金业务以来, 始终致力于服务我国民生和养老保障事业 十七年来不忘初心使命,坚持深耕养老金 市场,面向G、B、C端全类型客户提供-站式、便捷、高效、专业的综合化养老金 融服务方案,专业能力和服务水平得到了 客户和市场的广泛认可,企业年金受托管 理、账户管理业务规模及市场占比长期位

居行业领先地位。在年金市场上,目前工 商银行受托管理年金规模超过3,800亿元, 账户管理规模超过1,100万人,托管规模超 过1万亿元,投资管理规模达到2,800亿元, 为31个省市区的政府机关、6.5万户企事业 单位及2000万员工个人提供安全稳健的养 老财富管理服务。连续蝉联"养老金融服 务银行天玑奖"、"十佳财富管理创新奖"。 "值得托付养老金融机构"等多个奖项,充 分彰显了工行在养老金融领域的领先地位, 体现各行各业对工商银行养老金融服务能 力的一致认可。

工行有关负责人表示,该行将秉承"客 户至上"的服务理念,继续立足客户视角搭 建标准化、场景化养老服务链条,以更专业、 更稳健、更便捷、更高效为目标,为企业年金 及薪酬福利基金、各类法人及个人客户提供 覆盖养老金金融、养老服务金融、养老产业 金融的全方位、综合化养老金融服务,为全 社会养老保障体系的持续完善贡献力量。

### 向 9000 余公众募集资金共 110 亿余元

杜礼宾、童诚杰及王春、梁俏集资诈骗案宣判

本报讯 昨天上午,上海市第一中级 人民法院依法公开宣判被告人杜礼宾、童 诚木集资诈骗案及王春、梁偕集资诈骗案 (系公诉机关分案起诉的共同犯罪案件). 对杜礼宾以集资诈骗罪判处无期徒刑,剥 夺政治权利终身,并处没收个人全部财产; 对童诚杰、王春、梁俏以集资诈骗罪分别判 处有期徒刑 13年至8年不等的刑罚,并 处罚金 200 万元至 50 万元。

经审理查明: 2013年11月至2018 年8月,被告人杜礼宾伙同被告人童诚杰、 王春等人, 通过村礼宾实际控制的中亿国 星投资发展有限公司、中亿国星(上海)股 权投资基金管理有限公司和上海享盈资产 管理有限公司, 未经国家有关主管部门批

准,将收购的不良债权、票据包装成年化收

益率6%至14.5%的理财产品,采用发放宣传 手册、业务员介绍、口口相传等方式,以承诺 保本付息及杜礼宾实际控制的浙江银合控股 集团有限公司等关联公司承担连带担保责任 为诱饵, 向9000余名社会公众募集资金共计 110亿余元。上述资金归集至杜礼宾实际控制 的关联公司账户, 由杜礼宾指使财务总监被 告人梁俏统一支配使用,至案发,造成3000余 名被害人损失共计14.6亿余元。

上海一中院认为,被告人杜礼宾、童诚 王春、梁俏分别作为涉案单位直接负责 的主管人员和其他责任人员,以非法占有为 目的, 共同使用诈骗方法非法集资, 数额巨 大,其行为均已构成集资诈骗罪。上述被告 人的集资诈骗行为给被害人造成特别重大的 经济损失,严重破坏国家金融秩序,结合本 案事实、性质、情节和社会危害程度, 依法 作出上述判决。

业保证金,金额5805.6元,声明 海德矣机电工程有限公司 执照正本.统一社会信用生 |91310116555931757H, 声明作废 | 上海市嘉定区华亭镇欧亚珑家 |具厂遗失营业执照正副本,注册号 114600576792, 声明作 :海渝斌工贸有限公司遗失 照正副本, 统一社会信用代 、14八字、80万岁用早,严明作员 三海市松江区石湖荡镇含山小岭 3年食品经营治园证明于 25万 上海市嘉定区真新街道珍缘食品店 庆营业执照副本、经营老·呈长期 大音业执照副本, 经昌省: 关节 目代码: 92310114MA1L5D1E1 9.140015404103250030, 声明作 上海菡优餐饮管理有限公司遗 营业执照副本, 统一社会信用台 尔会决议即日起注销,特此公告 上海市嘉定区华亭镇彦中肉类经营 本,编号:,)Y231011/U002223,严明压极 上海九圩环保科技名配。司遗失 营业执照正副本,统一社会信用代 码:91310120342321509D;公章、法 人章、财务专用章各壹枚,声明作废

上海铠君实业有限公司经股交会决议即日起注销,特此公会 会决议即日起注销,特此公会 ....上海沪茂物业管理有限公司 股东决定即日起注销,特此公上海船星企业管理有限公司统 社会信用代码:913102303323907468 信用代码:913102303323907465, : 东决定即日起注销, 特此公告 <u>-海伟阜文化传播有限公司</u>统一 上海伟阜文化18/第二 上海伟阜文化18/第二 社会信用代码:913101145886613436 经股东决定即日起注销,特此公告 上海贸兴金属材料有限公司法 册号:310113000490351,经股东会 决议即日起注销,特此公告 上海上影南桥影城有限公司统 社会信用代码:913101200729964336 社会信用代码:913101200729964336 (2017年): 913101200729964336, 経股茶決定即日起注销, 計此公告 上海知观企业管理有限公司统一 社会信用代码: 91310110MA1GRWT16 経股系決定即ロゴ・い 上海清學正達達有版公司。 《信用代码:91310110MAIGSWTAO 30。 股东決定即日起注销,特此公告 上海素坚蔬果贸易有限公司统一 会信用代码:91310113MAIGWGP30A, 股东决定即日起注销,特此公告 上海大贸生态农业专业合作社统 全信用代码:9331023055156061066 经成员大会决定即日起注销,特此公上海九圩环保科技有限公司统 上海九圩环保科技有限公司统 社会信用代码:913101203423215091 经股东决定即日起注销 特此公 上海迪蕊文化传播有限公司统 社会信用代码:91310114MA16WWTU51 登股东会决议即日起注销,特此公告 上海杰穗财务咨询事务所(普通台 伙)经合伙人决议解散 并可由于进作

力元, 请侦秋人目本公告刊登之工或 45日内间本公司提出,得债此公司延要。 求提供相应的担保请求, 特先公司经 河域十年册聚合体有限公司经 50万元, 请债权人自本公告的刊登多名。 45日内间本公司提出请 45日内间本公司提出请

上海市崇明区市场监督管理局公告 本局依照《中华人民共和国行政

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361

13764257378(微信同号)